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QUY CHẾ
VỀ MỐI QUAN HỆ CÔNG TÁC GIỮA TỔ CHỨC ĐẢNG, CHÍNH QUYỀN
VÀ CÁC TỔ CHỨC QUẦN CHÚNG TRONG CƠ QUAN
 
            Để xác định rõ trách nhiệm giữa tổ chức Đảng, chính quyền và đoàn thể quần chúng trong cơ quan và tạo điều kiện cho từng tổ chức giải quyết công việc tích cực, chủ động;
            Căn cứ vào các quy định hiện hành của Đảng, Nhà Nước và tình hình thực tế của cơ quan; Đảng uỷ và Ban Giám đốc quy định về mối quan hệ công tác giữa tổ chức Đảng, chính quyền và các tổ chức quần chúng trong cơ quan  như sau:
I. TRÁCH NHIỆM GIỮA CẤP UỶ ĐẢNG, BAN GIÁM ĐỐC CƠ QUAN VÀ CÁC TỔ CHỨC QUẦN CHÚNG VỀ  CÁC MẶT CÔNG TÁC. 
1. Về trách nhiệm trong công tác giáo dục chính trị, tư tưởng
         Cấp uỷ Đảng và Ban Giám đốc cơ quan đều phải quan tâm làm tốt công tác giáo dục chính trị tư tưởng cho cán bộ, công chức trong cơ quan, cụ thể như sau:
- Cấp uỷ Đảng chịu trách nhiệm chủ trì  phổ biến quán triệt các đường lối chủ trương, chính sách và chỉ thị, nghị quyết của Đảng; trực tiếp Lãnh đạo công tác quần chúng trong cơ quan.
         - Ban Giám đốc cơ quan đơn vị chịu trách nhiệm chủ trì tổ chức thực hiện các chỉ thị, nghị quyết, chủ trương, chính sách của Đảng, pháp luật của nhà nước và các chế độ, quy định của ngành; tạo điều kiện thuận lợi để các tổ chức quần chúng hoạt động tốt.   
 Giải quyết các vấn đề tư tưởng cụ thể của cán bộ, công chức:
            + Những vấn đề phát sinh từ việc thực hiện nhiệm vụ chính trị của cơ quan sẽ do thủ trưởng giải quyết có sự phối hợp chặt chẽ với cấp uỷ Đảng.
            + Những vấn đề phát sinh từ các mối quan hệ xã hội: Nếu là Đảng viên thì cấp uỷ Đảng giải quyết và báo cáo cho Ban Giám đốc cơ quan đơn được biết; nếu là quần chúng thì tổ chức quần chúng ( Công đoàn, đoàn Thanh niên CS. HCM) giải quyết và thông báo cho tổ chức đảng, chính quyền biết.
2. Về trách nhiệm trong việc tổ chức đào tạo, bồi dưỡng cán bộ, công chức.
      - Việc cử cán bộ đi học văn hoá, chuyên môn, nghiệp vụ quản lý kinh tế, lý luận chính trị… do Ban Giám đốc cơ quan giải quyết trên cơ sở quy hoạch, kế hoạch của cơ quan đã được cấp uỷ Đảng  cùng cấp tham gia ý kiến.
      - Việc tổ chức học tập chính trị, phổ biến các chủ trương, chính sách của Đảng cho Đảng viên và cán bộ, công chức; bồi dưỡng kiến thức về Đảng  cho những Đảng viên mới, cho đối tượng kết nạp Đảng do cấp uỷ Đảng đề xuất với cấp trên, Ban Giám đốc cơ quan đơn vị tạo điều kiện về mặt vật chất và thời gian tổ chức học tập.
      - Việc chọn cử cán bộ Công đoàn, Đoàn thanh niên Cộng sản Hồ Chí Minh  tham gia các khoá đào tạo của các tổ chức đoàn thể  do cấp trên triệu tập được bàn thống nhất với chính quyền để thực hiện. Việc tổ chức các lớp bồi dưỡng cho đoàn viên công đoàn, nữ công, đoàn thanh niên theo chuyên đề về công tác đoàn thể nếu cần thiết phải tổ chức trong giờ làm việc phải đựợc sự đồng ý  của Lãnh đạo cơ quan.
3. Về trách nhiệm trong việc tổ chức công tác thi đua.
        - Hàng năm Công đoàn  cơ quan đề ra yêu cầu mục tiêu nội dung thi đua, phát động, sơ kết công tác thi đua phải có ý kiến tham gia của Đảng ủy, Ban Giám đốc và các đoàn thể quần chúng trong cơ quan.
         - Cấp uỷ Đảng lãnh đạo các tổ chức đoàn thể quần chúng vận động cán bộ, công chức trong cơ quan đăng ký thi đua, đề ra các biện pháp thực hiện thi đua theo chương trình chung mà Đảng ủy và Ban Giám đốc đã quyết  định.
         - BCH Công đòan, cán bộ tổ chức thi đua giúp lãnh đạo cơ quan tổ chức đăng ký thi đua .
 Sơ kết, tổng kết, xét khen thưởng thi đua cho những khoa phòng và cá nhân thuộc cơ quan, báo cáo kết quả bình xét thi đua lên hội đồng thi đua của Sở.
- Việc biểu dương, khen thưởng các tổ chức Đảng và Đảng viên do tổ chức Đảng quyết định theo quy định hiện hành của điều lệ Đảng Cộng sản Việt Nam và hướng dẫn của tổ chức Đảng cấp trên.
            Việc biểu dương, khen thưởng các tổ chức quần chúng và đoàn viên của các đoàn thể quần chúng do tổ chức quần chúng quyết định. Nếu đề nghị các đoàn thể quần chúng cấp trên khen thưỏng thì phải được sự  chấp thuận của Thường vụ Đảng uỷ.
4. Về trách nhiệm trong công tác chăm lo đời sống vật chất, tinh thần của cán bộ, công chức.
            Chăm lo đời sống vật chất  tinh thần cho cán bộ, công chức trong cơ quan đơn vị là trách nhiệm của lãnh đạo cơ quan, tổ chức Đảng và các đoàn thể quần chúng.
            Việc giải quyết cụ thể thuộc trách nhiệm của lãnh đạo cơ quan. Công tác chăm lo đời sống của cán bộ, công chức trong cơ quan, gồm các nội dung: 
- Chăm lo điều kiện làm việc, sinh hoạt tại cơ quan cho cán bộ, công chức ( Trang thiết bị làm việc, vệ sinh cơ quan, phòng bệnh, chữa bệnh…) 
- Khuyến khích, động viên con cán bộ, công chức đạt kết quả cao trong học tập, rèn luyện đạo đức nhân tổng kết năm học, ngày 1 tháng 6 và tết trung thu. 
- Chăm lo đời sống tinh thần của cán bộ, công chức: Tổ chức hoạt động giao lưu văn hoá, văn nghệ, thể thao, xã hội. 
- Thực hiện các chính sách xã hội đối với cán bộ, công chức như: Trợ cấp khó khăn; nghỉ mát, an dưỡng, tham quan; chính sách hưu trí, đãi ngộ cán bộ; họp mặt thăm hỏi cán bộ nghỉ hưu trong ngày tết cổ truyền dân tộc, ngày truyền thống ngành; hiếu, hỷ,... 
            - Đảng ủy có trách nhiệm tham gia với Ban Giám đốc cơ quan về chủ trương, kế hoạch, biện pháp trong từng thời kỳ và lãnh đạo, Đảng viên, cán bộ, công chức tham gia xây dựng và tự giác thực hiện đầy đủ các chủ trương, biện pháp do Ban Giám đốc cơ quan đã đề ra.
            - Ban chấp hành Công đoàn và Đoàn Thanh niên CS.HCM tham gia với Ban Giám đốc cơ quan về chủ trương kế  hoạch, biện pháp chỉ đạo thi đua, tổ chức thực hiện, động viên đoàn viên thực hiện tốt các quy định của chính quyền, phối hợp với chính quyền nắm tình hình đời sống của đoàn viên kịp thời đề xuất với chính quyền giải quyết những khó khăn, vướng mắc của đoàn viên.
            Tổ chức công đoàn chủ động phối hợp với Ban Giám đốc cơ quan thực hiện việc thăm hỏi cán bộ, công chức khi khó khăn ốm đau, động viên đoàn viên công đoàn giúp đỡ các địa phương, bị thiệt hại lớn về người và của do thiên tai, địch họa và vận động đoàn viên đoàn kết tương trợ giúp đỡ lẫn nhau khi khó khăn, hoạn nạn…
            Công đoàn chủ động đề ra biện pháp cái thiện đời sống vật chất, tinh thần cho cán bộ, công chức trong cơ quan.
 5. Về trách nhiệm trong công tác quân sự, an ninh, trật tự an toàn cơ quan đơn vị.
            + Lãnh đạo cơ quan đơn vị trực tiếp chỉ đạo công tác bảo vệ an ninh, trật tự trị an và công tác dân quân tự vệ của cơ quan, thông qua Ban chỉ huy đơn vị và đơn vị tự vệ.
          + Cấp uỷ Đảng góp ý với Lãnh đạo cơ quan về công tác tự vệ, bảo vệ và Lãnh đạo tư tưởng chính trị thông qua các tổ chức Đảng và ban chỉ huy quân sự thị xã.    
+Khi có sự việc xẩy ra làm mất trật tự, an toàn cơ quan cấp uỷ Đảng phối hợp với Lãnh đạo cơ quan đơn vị và Ban chỉ huy quân sự thị xã, công an thị xã chỉ đạo các đơn vị tự vệ và tổ chức bảo vệ, triển khai thực hiện nhiệm vụ bảo vệ an toàn cơ quan.
            + Các đoàn thể quần chúng có trách nhiệm động viên giáo dục giám sát đoàn viên trong việc chấp hành nội quy, tự giác trong huấn luyện, trong tuần tra canh gác bảo vệ cơ quan đơn vị theo sự phân công của tổ chức tự vệ.
6. Về trách nhiệm giữa cấp uỷ Đảng với Ban Giám đốc  cơ quan trong công tác cán bộ.
      - Trong công tác cán bộ:
        + Lãnh đạo cơ quan có trách nhiệm tổ chức việc quản lý đội ngũ cán bộ, công chức từ khâu tuyển dụng, sắp xếp, bố trí đến khâu lựa chọn quy hoạch, đề bạt cũng như xử lý kỷ luật, đảm bảo việc thực hiện đúng các chế độ, chính sách đối với cán bộ, công chức.
          + Cấp uỷ Đảng có trách nhiệm quản lý về chính trị tư tưởng, phẩm chất đạo đức, lối sống  của đội ngũ cán cán bộ, công chức.                
   - Việc đề bạt cán bộ:
         + Ban Giám đốc  thực hiện việc đề bạt cán bộ vào các chức vụ Lãnh đạo, quản lý; bố trí vào ngạch bậc công chức theo đúng trình tự và thủ tục quy định trong đó có việc lấy ý kiến tham gia của cấp uỷ Đảng cơ quan đơn vị.
         + Cấp uỷ Đảng tham gia với Ban Giám đốc cơ quan về mục tiêu, phương hướng công tác cán bộ, quy hoạch cán bộ của cơ quan đơn vị.
        + Đảng uỷ cơ quan tham gia ý kiến với Ban Giám đốc về việc bố trí, đề bạt cán bộ thuộc diện cơ quan quản ý.
        + Cấp uỷ Đảng tham gia việc đề bạt cán bộ bằng văn bản.
-  Lãnh đạo cơ quan có trách nhiệm nghiên cứu đầy đủ những ý kiến tham gia của cấp uỷ đảng có liên quan. trường hợp có ý kiến khác nhau thì Lãnh đạo cơ quan trao đổi lại với cấp uỷ đảng trước khi quyết định. Sau khi trao đổi, nếu không thống nhất được thì vẫn quyết định theo phương án đã đề ra, song cần giải thích rõ lý do với cấp uỷ đảng cùng cấp, cấp Đảng uỷ cùng cấp trong trường hợp thấy cần thiết có quyền báo cáo với tổ chức đảng cấp trên, đồng thời thông báo ý kiến đó với Lãnh đạo cùng cấp biết.
      - Cấp uỷ đảng chịu trách nhiệm trong việc lập quy hoạch cán bộ công tác đảng ( Bí thư, Phó bí thư, Thường vụ cấp uỷ vv..) để có kế hoạch bồi dưỡng, Dự kiến nhân sự Đảng uỷ, Chi uỷ nhiệm kỳ tới để Lãnh đạo cơ quan chủ động trong việc bố trí sắp xếp đội ngũ cán bộ .
 II- CHẾ ĐỘ LÀM VIỆC CỦA CẤP UỶ ĐẢNG VỚI  LÃNH ĐẠO CƠ QUAN
          + Định kỳ 6 tháng, hàng năm và khi có việc đột xuất, Lãnh đạo cơ quan  có trách nhiệm thông báo với cấp uỷ đảng về tình hình, nhiệm vụ, chủ trương công tác của cơ quan, về kết quả thực hiện kế hoạch công tác, về công tác tổ chức cán bộ trong cơ quan.
       + Định kỳ 6 tháng hoặc đột xuất cấp uỷ đảng có trách nhiệm thông báo cho Lãnh đạo cơ quan tình hình tư tưởng, tình hình thực hiện nhiệm vụ chính trị của Đảng viên, cán bộ trong cơ quan và đề xuất những kiến nghị của tổ chức đảng với Lãnh đạo cơ quan trong việc sử dụng cán bộ để cán bộ, Đảng viên phát huy hiệu quả mặt mạnh, khắc phục mặt yếu kém, tồn tại của cán bộ Đảng viên trong cơ quan.
      + Thường vụ Đảng uỷ  được cung cấp sách báo, những tài liệu có liên quan đến kế hoạch công tác, chủ trương công tác và kết quả công tác và được sao gửi các Chỉ thị, Nghị quyết khác của Đảng và Nhà nước theo quy định chung.
    + Chế độ giao ban định kỳ giữa Lãnh đạo cơ quan với các cấp uỷ đảng và đoàn thể quần chúng thực hiện 3 tháng/lần
III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN.
        Quy chế này được thực hiện kể từ ngày ký và được phổ biến đến toàn thể Đảng viên, cán bộ, công chức thuộc phạm vi Lãnh đạo, quản lý của Đảng bộ. các chi bộ Đảng, các khoa và quần chúng có trách nhiệm theo chức năng, nhiệm vụ để cụ thể hoá và hướng dẫn tổ chức thực hiện tốt các quy định trong quy chế này./.
 
Chủ tịch công đoàn- Phó giám đốc
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